

老外如何融入上海弄堂烟火日常

——静安区石门二路街道中外居民和谐共居的故事

当上海的老弄堂烟火，迎来文化背景迥异的外国居民，会碰撞出怎样的故事？在静安区石门二路街道，住着来自世界各地的外籍居民。他们中的一些人与本地上海人成为楼上楼下的邻居，彼此虽有过摩擦，但在磨合中逐渐融合，共同构建出一个充满温情的“国际社区”。

晾衣矛盾 从碰撞到理解

来自意大利的设计师安德烈亚·雷基亚(Andrea Recchi)曾在中国多个城市工作生活，最近几年因为工作关系来到了上海，租住在泰兴路一条弄堂里。他与邻居的交往，始于一次生活习惯的碰撞。

那是一个晴天，对色彩和空间美学极度敏感的安德烈亚一走出大楼，就吃了一惊。自家的大门口横着一个晾衣架，挂着新搬来的邻居一家人的湿衣服。

“这些衣服突兀地横在老弄堂中间，衬着灰白基调的英式老建筑，让我难以置信。”他马上想到，万一朋友来访看到这些会怎么想，“我觉得自己会很尴尬。”

安德烈亚想跟邻居沟通，可考虑到自己是个老外，万一沟通不了怎么办？憋了半天，他也没想出办法，只好找常和他沟通联系的居委会干部诉苦。

之后，奉贤居委会工作人员打听得知，晾衣服的那户人家因为家里空间小、人又多，想着弄堂是公共区域，便一不小心“越界”了。于是，居委会拉着双方调解，邻居也表示理解安德烈亚的想法，最终另外找了合适的位置晒衣服。

安德烈亚遇到的另一难题是噪声。一墙之隔的邻居喜欢呼朋唤友，经常“闹猛”到很晚，朗朗笑声偶尔穿墙而来。可这一回，安德烈亚没有找居委会当“老娘舅”，而是选择自



法？同时担任街道“法律志愿者”的孙鸣民出了个主意：拍一些普法短视频，有趣又直观。

他提议，先走访老外，听听他们在上海生活、工作遇到过哪些法律问题，有哪些具体需求。这个想法与魏瑛不谋而合。在魏瑛看来，众多外籍居民既是社区重要成员，又是涉外普法调研的宝贵资源库。“视频制作完成后上线社交平台，可以让更多在中国的外国人看到，帮助他们更好地了解中国。”孙鸣民说。

融合课题 从调解到共建

近年来，因地理位置优越，越来越多的外籍人士选择居住在石门二路街道。如何让中外居民真正融合，而不仅仅是相邻而居，已成为街道与居委会的重要课题。

魏瑛说，自己在社区工作了十多年，“说到底，很多矛盾源于对彼此文化的不理解”。

而营造和谐的社区生活，光化解矛盾还不够。“我们希望营造一个共建共创共享的氛围。”魏瑛说，这不仅是中秋节的月饼花灯、元旦的公益集市、元宵节的包汤圆活动等的共享，更需要规则、知识和文化的共享。比如，懂法律的社区志愿者可以帮助外籍居民了解中国的法律与生活习惯；学外语的志愿者可以做翻译；社区的跑步达人可以组建俱乐部，让老外一起锻炼一起嗨……而外籍居民也可以用他们的知识和能力为社区服务。这些点点滴滴，汇聚成石门二路街道中外居民和谐共居的故事。在这里，“融入”不再是单向适应，而是中外居民彼此倾听、共同参与、携手营造温暖社区的生动实践。“我们欢迎各方力量的加入。”魏瑛说。

上个月，华沁居民区的英国居民迈克·帕克斯顿(Mike Paxton)当起了志愿者，为市级历史文物保护建筑“沁园村”小区录制有声读物。这部有声读物，讲的是中国上海的故事，做英语翻译的是来自叙利亚的马吉帝(Majdi Alhmah)；除了朗读英语版的迈克之外，来自西班牙的贝伦·奥萨(Belen de la Ossa)朗读了西班牙语版。一本“小书”，联动多方。

这就是石门二路街道中外居民和谐共居的故事，也是一个属于上海的故事。

本报记者 张家愉 梅璎迪

我消化。“要说影响，肯定是有。可在意大利北部的家乡，都难得见到玩得这么开心的一大家子，这大概就是一种城市特色吧。”所谓“换个思路天地宽”，安德烈亚尝试理解中国人的社交，有时也会被隔壁欢乐的情绪“传染”。“有时我还能从中汲取设计灵感呢！”他笑着说。

而真正让安德烈亚融入社区的，是一次街道为他“量身打造”的皮具知识沙龙。让他意想不到的是，报名帖发出没多久，20多个名额就“秒空”了。

沙龙上，安德烈亚准备了苹果、蘑菇、竹子等环保材料，现场介绍对皮革面料趋势的看法。台下的听众，无论是退休多年的上海阿姨爷叔，还是亲子家庭成员，都听得津津有味。大家说，听外国邻居介绍这么专业的知识“交关开心”；而安德烈亚第一次知道，社区居民中也有从服装行业退休的同行。

“无论他来自哪里，住在这里就是我们这个社区的一员。我们希望他能更好地融入社区。”石二街道社会办主任陆芸芸说。如今，在这个弄堂住了6年的安德烈亚非常喜欢这里，浓浓的人情味让他有家的感觉。

漏水纠纷 从个案到共情

在新福康里社区，融入的故事有了更具机制性的探索。这里住着来自26个国家的外籍人士，如何帮助他们理解并遵守中国法律法规、和谐融入本地生活，成为社区治理的新课题。

1月9日，区政协委员、涉外律师孙鸣民与居民区书记魏瑛坐在一起，策划一套面向外籍居民的普法短视频。孙鸣民是上海市申房律师事务所主任，曾留学英国，日常处理大量涉外案件，深知中外文化在法律认知上的差异。

他接待过这样一个咨询案例：有一户人家楼板漏水，业主和物业一起敲开楼上邻居的大门。按中国人的惯例，打个招呼就能进屋检查，可没想到对方是外籍居民，认为就算是警察也不能随意进入自己的家，要报警处理。“未经同意确实不能擅自进入。”孙鸣民解释，“但中国人很讲人情，楼上楼下都是邻居，有时打个招呼进去也没什么。加上语言沟通不畅，那个老外就误以为是寻衅滋事。”

这桩误会最终解除了，可如何更好地让老外理解中国的法律和社情呢？除了塞给他们一堆普法小册子外，有没有更柔性的方式

元。见无力偿还欠款，李某谎称已将欠款转为化妆品厂的投资款，还主动签订了“合作分红协议”。

此后，李某多次以“厂内资金周转困难”“回款未到账”“支票已开出待兑现”等理由拖延分红，甚至主动展示银行账户有70万元存款的截图，以此打消闫女士的疑虑。直至李某因拖欠房租被房东赶出租住的别墅，闫女士才察觉自己被骗。

更让保姆们震惊的是，经多方打听得知，李某自2023年起就已被多家法院列为失信被执行人，限制高消费。多次上门讨要欠款无果后，她们选择报警求助。

自住别墅靠租 三重身份靠编

警方深入调查后，发现了越来越多的被害人。除保姆群体外，李某租住别墅附近的菜市场猪肉摊主焦女士、海鲜摊主王先生、水果摊主张女士都被李某以借款、垫资采购等名义骗取钱财共计6万余元。

“每次催款，她都显得特别诚恳，说自己化妆品厂效益好，就是暂时资金回笼慢。我一时心软就信了，但一直要不回钱，所以不在她家做了。”徐女士回忆道。

闫女士也反映，李某以帮她投资为幌子，前后借款及拖欠保姆工资累计达12万余元。

住家保姆张女士直至警方上门抓捕李某时，才发现自己被蒙在鼓里。张女士不仅被李某骗走20余万元，还被李某说动，以个人名义“零首付”贷款购买了价值20余万元的

本报讯 (记者 杨洁)记者获悉，浦东公安交管部门目前在全区超100个路口、路段布设非机动车违法采集设备，可精准锁定非机动车闯红灯、逆行等易致祸违法行为。这些违法信息经过严格的人工复核流程后，将通过“随申办”上海交警专区及短信同步推送至当事人，依据相关规定予以处罚。

数据显示，2025年，发生在浦东的重大交通事故中，非机动车驾驶人负同等以上责任的占比近半。对此，浦东公安分局交管支队在辖区内启动非机动车非现场执法，通过科学布设电子警察，构建起覆盖重点区域的立体化监管网络，实现执法管理24小时全覆盖。新投入的识别系统具备强大的智能分析能力，通过“电子警察+实时预警”的创新模式，可在重点区域实现10秒内完成违法行为抓拍取证，精准锁定闯红灯、逆行等易致祸违法行为。

安装非机动车违法抓拍电子警察后，管理效果显著。以巨峰路五莲路点位为例，数据显示，日均违法率下降近四成，交通秩序明显好转。

保姆贷款买宝马车给“富婆”雇主开

上海警方侦破一起诈骗案 6人上当蒙受钱财损失

元。见无力偿还欠款，李某谎称已将欠款转为化妆品厂的投资款，还主动签订了“合作分红协议”。

此后，李某多次以“厂内资金周转困难”“回款未到账”“支票已开出待兑现”等理由拖延分红，甚至主动展示银行账户有70万元存款的截图，以此打消闫女士的疑虑。直至李某因拖欠房租被房东赶出租住的别墅，闫女士才察觉自己被骗。

更让保姆们震惊的是，经多方打听得知，李某自2023年起就已被多家法院列为失信被执行人，限制高消费。多次上门讨要欠款无果后，她们选择报警求助。

自住别墅靠租 三重身份靠编

警方深入调查后，发现了越来越多的被害人。除保姆群体外，李某租住别墅附近的菜市场猪肉摊主焦女士、海鲜摊主王先生、水果摊主张女士都被李某以借款、垫资采购等名义骗取钱财共计6万余元。

“每次催款，她都显得特别诚恳，说自己化妆品厂效益好，就是暂时资金回笼慢。我一时心软就信了，但一直要不回钱，所以不在她家做了。”徐女士回忆道。

闫女士也反映，李某以帮她投资为幌子，前后借款及拖欠保姆工资累计达12万余元。

住家保姆张女士直至警方上门抓捕李某时，才发现自己被蒙在鼓里。张女士不仅被李某骗走20余万元，还被李某说动，以个人名义“零首付”贷款购买了价值20余万元的

宝马汽车，供嫌疑人日常使用。

为何多名被害人会轻信李某？警方调查发现，李某与被害人初接触时，刻意营造“富婆”人设，日常出手阔绰，也会经常送些衣物、水果等“小恩小惠”，让被害人误以为她家境优渥，选择相信她画下的“大饼”。即便被长期赊账、拖欠款项，被害人也多抱有“对方只是暂时周转不开”的想法一再忍让，最终深陷诈骗陷阱。

经查，李某名下背负十多起法院生效判决，银行账户已被冻结，实际负债高达90万元。她所谓的“父母当官”“化妆品厂配方师”“小说作家”等身份均为虚构，租住的别墅月租金8000元，并非其自有房产；声称靠写小说赚了六七万元，实则作品毫无流量，收入微乎其微，仅作为其赊账、借款的借口。

据李某供述，她骗取的资金仅有极少部分用于偿还旧债以维系自身信用假象，其余资金均被她用于个人及家庭挥霍，涵盖生活用品采购、网贷还款、豪车租赁使用等。为掩盖诈骗行为，李某还会有意识地删除相关软件和聊天记录，试图逃避追查。

目前，犯罪嫌疑人李某因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

本报记者 杨洁